

A 干了35年乡医， 攒下9万元账单

“您老人家别动，我再给您打一个止疼针。”12日上午，在限泉庄村村民龚春阳家里，53岁的刘庆民熟练地为他扎上针。

一上午跑了两个村，刘庆民回到卫生室，累得气喘吁吁。来不及缓口气，他又找出一张纸条，记下龚春阳当日的花费，记好后码整齐，放进一个鞋盒里。

“我这是名副其实的‘先看病、后付费’。”谈及记账，刘庆民笑道。他给村民看病，基本上不当场收费，而是回到卫生室后记到账上。那个鞋盒里有各式各样的账单，有用小纸条记的，也有用旧报纸记的。

“最早是1979年的，那年我刚开诊所。”刘庆民还依稀记得，那年村里有一名老人患上偏瘫，在他这儿花了370元钱。这在当时是个大数目，完全靠天吃饭的村里人积攒十年也付不起。后来老人过世，他也没去要过这笔账。

鞋盒里到底有多少张欠条，刘庆民从来没细细数过。儿子刘壮壮告诉他，2000年前的有380张，之后是档案形式的记账单，有1500多张，总额大约9万元。刘庆民对此很是吃惊。

从1979年开诊所以来，刘庆民已干了35年乡医。如今，他的卫生室是这片被大山环绕的村落中唯一的卫生室，要为附近8个村服务。

B 妻子提要账 被他一口回绝

其实，刘庆民家并不富裕。

“他给人看病，都是先垫付医药费。俺们最困难的时候，把家里老母猪、公鸡都卖了才能进药。”妻子包现云对丈夫的做法曾有过怨言，可这么多年过去，她也习惯了丈夫的为人，“这辈子也没指望跟他享多大福。”

2009年，刘庆民突然感觉身体乏力，硬撑了俩月才去医院。

“结果是膀胱癌。我和俺妈商量后，告诉俺爸是个良性瘤。”刘壮壮回忆说。

“活检单一直不给我看，我慢慢就感觉到这回摊上大事了。”尽管有了思想准备，可得知自己患上癌症时，刘庆民还是有种天塌的感觉：“一方面孩子还在上学，另一方面，我的卫生室咋办？”

到2010年动手术时，尽管已干了31年的乡医，可刘庆民的存款只有4000元。“那一鞋盒子欠条当时也得有七八万元了，我心想那会儿太困难了，该去要点账。”包现云曾有这样的想法，却没敢开口。“九几年的时候，我提过一回，被他一口回绝了。从那时我就记住了。”

“手术前后花了一万块钱，亲戚朋友你一千我二百地到医院看望，倒也没借多少。”刘庆民说。



35年间，刘庆民看病从不主动要账，积攒下1800多张欠条。



在泗水县大山深处的限泉庄村干了35年乡医，刘庆民也没赚到大钱。除了卫生室，一家五口还住在一个小院里。要说家里最值钱的物件，恐怕就是那一鞋盒子欠条了。从1979年起，村民欠费的单据记了1880张，约有9万元。

2009年患上膀胱癌时，刘庆民也没让家人去要账。他说：“当医生治病救人是职责，乡亲们过得不容易，愿意给就给，不给我永远不要。”

文/片 本报记者 贾凌煜
通讯员 包庆森



刘庆民给村民龚春阳输液。



400-606-6600 800-860-6600

乡医刘庆民的 1880张欠条

35年坚持先看病后付费，患癌也不要账

C 看望好大夫，老人背来半袋子花生

刘庆民住院那会儿，乡亲们只当他出差了，后来才知道他做了个“小手术”，轮番到家里看望。手头宽裕的就主动把欠账还了，没钱的就带五斤香蕉、十斤鸡蛋来家里坐坐。

村民刘宪科一个人过，年龄大了也不能出门打工，自己在家种了两分地，当年收了60多斤花生。得知刘庆民动了手术后，也赶到刘家去看望。“俺欠了多少药费也记不清了，知道刘大夫爱

吃花生豆，就背了半袋子，总共30斤。”12日，今年已经72岁的刘宪科谈起事儿，还不停地念叨刘大夫是个大好人。

原来，自刘庆民在村里开诊所所，刘宪科就在这儿看病。年轻时，到了年底，他还能有点余钱去结账，后来年纪大了，看了病也没钱结账。“这几年都是邻里照顾着吃喝，确实拿不出钱来。”听说欠款已经有1000多元，刘宪科不好意思地搓了搓手。

D 孤寡老人看病，不收任何费用

12日下午，上刘家庄村村民刘宪秋前来打针。他今年62岁，患有冠心病，和90岁的老母亲相依为命。在限泉庄村卫生室看病，刘庆民不收他们娘俩的钱。

给刘宪秋打完针，刘庆民不放心他的老母亲，又背上药箱去了他家。老人患有皮肤病，右半边脸被直径约10厘米的肿瘤覆盖，看着让人揪心。“如果没有刘大夫，俺们娘俩真不知道还能不能活下去。”刘宪秋说。

“她这种病没法根治，只能打止痛针熬着。”去年以来，每

次从老人家出来，刘庆民都忍不住唏嘘。回到卫生室，他也不为刘宪秋娘俩记账，“我也不收他们钱，记不记无所谓了。”

同样享受免费待遇的还有其他五位村民，他们都是附近几个村的孤寡老人。说起来，这里面还有个故事。

2010年刘庆民患癌住院时，有一位老人和他邻床。“他没有亲人，外甥把他送到医院后，就没人管了。”刘庆民说，有一天吃午饭时，他正吃着方便面，抬眼一看，邻床的老人正眼

走在村里，不时有村民跟刘庆民打招呼。

“有一次看病人非常痛苦，说不想活了，我给他说，我得了癌症都没说要死。没想到那位邻居说，你就是得了癌症也不用怕，做这么多好事，肯定会有好报。”刘庆民说，刚做完手术那会儿，整夜睡不着觉，担心癌症复发，然而就是病人的这句话，让他突然想开了，活一天就看一天病，其他的不想了。

巴巴地盯着那碗面看呢。刘庆民顿时鼻子一酸，对老人说：“我给您泡碗面，还有什么需要的您就跟我说。”

从医院回来后，刘庆民便有了照顾孤寡老人的想法。今年，他准备再纳入一位免费治疗的老人，让他们不再担心花钱，能安心地看病。

如今，儿子、儿媳都在卫生室帮忙，这让刘庆民很高兴。“忙着点，我心情就好，什么烦恼都忘了。”他说，大山里不能没有医生，只要能干一天，他就会坚持一天。

山东大学齐鲁医院(青岛)
Qilu Hospital of Shandong University (Qingdao)

山东大学齐鲁医院青岛建设 齐鲁东部医疗新高地

一流的专家团队

省内知名专家领衔各个专业，长期或短期轮流坐诊，确保周边患者在家门口就能看上省级乃至国家级名医。

齐全的科室设置

心血管病中心、医学影像中心、耳鼻喉科头颈外科中心、眼科中心、骨科中心等五大中心，36个临床科室，满足不同类别患者需求。

先进的诊断设备

飞利浦全光纤3.0T磁共振、德国SIEMENS公司SOMATOM Definition Flash光子CT等国际一流设备，为百姓健康保驾护航。

优质的医疗服务

开通96599服务热线电话，全天24小时为患者提供咨询服务；门诊电子病历系统，为患者建立健康档案，方便患者今后的健康管理及疾病治疗……

山东大学齐鲁医院(青岛)是山东大学与青岛市人民政府战略合作框架的重要组成部分，也是山东大学齐鲁医院“十二五”期间深化改革、加快发展的主要战略举措。医院于2013年12月26日开诊。

山东大学齐鲁医院(青岛)一期项目占地面积36亩，建筑面积4.4万平方米，设置床位1000张，停车位近400个。医院二期项目占地80亩，建筑面積地上20万平方米，地下7万平方米，设置床位1600张，设置停车位1900个，计划9年内建成。二期项目运营后，山东大学齐鲁医院(青岛)的总床位数将达到2600张，停车位数将达到2900个。

医院地址：山东省青岛市合肥路758号

医院网址：www.qlyyqd.com

24小时服务热线：0532-96599